
                                                                                 
 

VERBALE N.  36

SEDUTA DEL 22/06/2022

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 22 (ventidue) del mese di giugno, la
Commissione Consiliare 3ª è convocata dal Presidente Dott. Renzo Pampaloni in
modalità telematica come previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio Co-
munale n. 109985 del 31 marzo 2021, alle ore 12,00, con il seguente ordine dei
lavori:

.1.Comunicazioni del Presidente; 

.2.Analisi della proposta delle linee guida dei piani per l’accessibilità; 

.3.Audizione del Prof. Luca Marzi dell’Università degli Studi di Firenze; 

.4. Approvazione verbali delle sedute precedenti; 

.5. Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della Commissione Consiliare è presente la segretaria  Angela
Giabbanelli.

Sono presenti il Prof. Luca Marzi, il Presidente della Consulta Disabili Michele Ci-
trrincione, l’Assessora Cecilia Del Re, il componente della Consulta per Disabili
Marcello Bandini, il Consigliere di Quartiere Andrea Mucci, l’Arch. Raveggi.

Per lo streming è presente Mario Rizzuti.

Alle ore 12,00 sono presenti la Consigliera M. Federica Giuliani, la Consigliera
Antonella Bundu, il Consigliere Luca Santarelli e la Consigliera Michela Monaco
in sostituzione del Consigliere Luca Tani. Alle ore 12,01 è presente la Consigliera
Letizia Perini. Alle ore 12,02 sono presenti il Vice Presidente Roberto De Blasi, il
Consigliere Leonardo Calistri, il Consigliere Lorenzo Masi. Alle ore 12,03 è pre-
sente il Presidente Renzo Pampaloni. Alle ore 12,04 sono presenti i Consiglieri
Donata Bianchi ed Alessandra Innocenti. Alle ore 12,07 è presente il Consigliere
Mario Razzanelli.

Si procede all’appello iniziale dal quale risultano presenti i seguenti Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Renzo Pampaloni
Vicepresidente Roberto De Blasi
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Componente Donata Bianchi
Componente Leonardo Calistri
Componente M. Federica Giuliani
Componente Alessandra Innocenti
Componente Lorenzo Masi
Componente Antonella Bundu
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli
Componente Luca Santarelli
Supplente Michela Monaco Luca Tani

ed il Presidente Pampaloni apre la seduta alle ore 12,07, essendo presente il
numero legale, introduce l’ordine dei lavori, presenta gli ospiti e passa la parola
al Prof. Luca Marzi.

Prende la parola il Prof. Luca Marzi che condivide sulla chat della seduta il Piano
Operativo  Comunale  di  Firenze  –  Disposizioni  per  la  programmazione  degli
interventi  per  l’eliminazione  delle  barriere  architettoniche  -  e  procede
all’illustrazione dello stesso spiegandone le caratteristiche ed illustrandone le
modalità  di  applicazione.  Il  Prof.  Marzi  prosegue  illustrando  le  varie  fasi
operative della ricerca, spiegando che è stata effettuata la raccolta di casi studio
significativi  in relazione al  lavoro posto in essere,  sottolineando come sia di
fondamentale  importanza  l’aggiornamento  continuo  dei  dati  e,  per  questo
motivo, si è operato sul sistema GIS del Comune di Firenze procedendo ad una
scomposizione  degli  elementi  ambientali  al  fine  di  creare  un  data  base
compatibile  con i  programmi utilizzati  dall’Amministrazione Comunale,  dando
ma altresì ricevendo informazioni. Dopo la fase della scomposizione dei dati si è
passati alla fase della gestione delle informazioni con rappresentazione grafica,
fino all’acquisizione delle Mappe dell’Accessibilità e della Mappe degli Interventi.
Il Prof. Marzi conclude la sua esposizione sottolineando che quello illustrato è il
quadro organizzativo generale su cui poi effettuare le successive fasi lavorative.

Interviene la Consigliera Bundu chiedendo informazioni sul sistema nudge.

Interviene  l’Assessora  Del  Re  fornendo  ulteriori  spiegazioni  sul  piano
abbattimento barriere architettoniche.

Interviene il Consigliere di Quartiere Andrea Mucci chiedendo alcuni chiarimenti.

Interviene il Consigliere Santarelli evidenziando il fatto che, purtroppo, a fronte
di un grande impegno ci sono, spesso, comportamenti scorretti ed irrispettosi.

Il Consigliere di Quartiere Mucci posta una domanda nella chat della seduta.
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Il Prof. Marzi risponde alle domande poste da Bundu, Santarelli e Mucci.

Interviene la Consigliera Monaco chiedendo se sia possibile introdurre strumenti
che impediscano la nascita di ulteriori barriere architettoniche.

Il Prof. Marzi risponde alla domanda posta dalla Consigliera Monaco.

Interviene la Consigliera Bundu chiedendo che tempi ci siano per la bozza della
delibera e condivide una domanda nella chat della seduta.

Interviene l’Assessora Del Re fornendo i chiarimenti richiesti spiegando che è
necessaria  la  conclusione  dell’accordo  di  ricerca  ma  ancora  manca  l’invio
formale e poi sarà necessaria la collaborazione di molte Direzioni. L’Assessora
conclude spiegando l’importanza della collaborazione con l’Università di Firenze.

Alle  ore  13,34  sono  assenti,  telematicamente,  la  Consigliera  Bundu,  il  Vice
Presidente De Blasi ed il Consigliere Masi.

Il Presidente Pampaloni conclude, saluta i presenti e  dichiara chiusa la seduta
alle ore 13,36.

Alla chiusura della seduta erano presenti:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Renzo Pampaloni
Componente Donata Bianchi
Componente Leonardo Calistri
Componente M. Federica Giuliani
Componente Alessandra Innocenti
Componente Letizia Perini

Componente Luca Santarelli

Supplente Michela Monaco Luca Tani

FINO QUI

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Renzo Pampaloni
Vicepresidente Roberto De Blasi
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